



ΔΗΜΟΣΙΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ  
 ΒΕΡΟΙΑ  
 Αριθμ. 18.141/73  
 Δωρεά: Ηλίας  
 Νεβελικιχόφ

Ταξινική αριθμός: 070 111EP

Στη Δημοσία Βιβλιοθήκη Βεροίας  
Σωραία

Το δημοσιογραφικό τούτο όργανο, συγχρόνως  
στα πρώτα δημοκρατικά πνεύματα της μητροπόλεως (1946-1967)  
και στην αντίστασή της κατά του κράτους του πρώτου  
και των παρακρατικών καθεστώτων, σε μια εποχή που ο  
ιστορικός του ήρωας, σε τή χαρακτηριστική κίνηση  
καταγράφεται με απεικονιστική ομοτιμία των  
πρώτων, κυρίως σχέσια και βάρυτα (Σομεβάνια, 1957,  
Ε. Πόπτα, με Σ. Πόπτα, 1973)

Σωραία  
Σωραία





Ίδιοκτήτης—Διευθυντής  
**ΗΛΙΑΣ ΝΟΒΑΣ**  
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ

Συνδρομιαί  
Έτησια δρ. 15.000 Έξωθεν 8000

Έτος Δι' Αριθ. φύλλου 122  
Τιμή φύλλου δραχ. 560

## ΤΑΧΕΙΑ ΑΛΛΑΓΗ ΤΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΕΩΣ

Το σύνθημα του κ. Νικολάου Πλαστήρα—ΑΛΛΑΓΗ—ήταν το έγερτήριο σόβλισμα που έκανε να σκιρτήσει κάθε πονεμένη, απ' τ' όργιο της Τσαλδαροκρατίας, ελληνική ψυχή και να άγκαλιάσει το θρυλικό άρχηγό σαν σωσσίβιο πουθά τόν διέσωζε απ' τή μανία των τραμπούκων της «έθνικοφροσύνης» και θά τόν οδηγούσε σε γαληνεμένο τόπο. Μοίρα καλή, δ' ελληνικός λαός είδεν να εκπληρωθί ται ο πόθος του και κυβερνήτης της χώρας να εναλαμβάνη Έκείνος σταυό όποιου την έντιμότητα έβάζοσε τό μέλλον του.

Λίγας βέβαια είναι ο χρόνος που ο κ. Πλαστήρας πήρε στα χέρια του το τιμόνι της Κυβέρνησης της χώρας για να κρίνωμε τό έργο του.

Όμως τα σημάδια δεν μας προλέγουν τίποτε για τό πέρασμα της χώρας στην όμολογητά.

Από τις 5 Μαρτίου ότε οι τυχοδιώκτες του λαϊκού κόμματος δέχθηκαν τό χαστούκι του λαού έξακολουθούν να στέκονται σά θαλωμένοι και να μη θέλουν να έγκάταλειψούν την προσοδοφόρο έξουσία. Έκτός της Κυβερν. άλλαγής καμμιά άλλη δεν είδε ο λαός στα πρόσωπα και τάς μεθόδους της διοικήσεως. Όλοι εκείνοι, οι έτσιθελικώς δράσαντες τήν εποχήν της Τσαλδαροκρατίας κρατικισί διάλληλοι έξακολουθούν γά κρατούν τά πόστα, χωρίς να επέλθη καμμιά άλλαγή στην νοοτροπία τους, και τούτο γιατί κανείς νέος φορέας του νέου Κυβερνητικού σχήματος δεν έγκατεστάθη στον τόπο. Είς άλλας εποχάς τή Κυβερνητική άλλαγή έπηκολούθει άμέσως και ο διορισμός νέων νεοσφύων. Με τό νόμο όμως του κ. Παπανδρέου, που τόν ύπεστηρίξε με σκοπό να άντικαταστήση τούς λέττους νομάρχας του Τσαλδάρη με άλλους και κανένα δικό του, ο λαός έχασε και την ευκαιρία αυτή να βλέπη με τά μάτια και στην έπαρχία την Κυβερνητική άλλαγή. Ο παλιός, εφήμερος Νομάρχης της έκάστοτε Κυβερνήσεως μπορεί να είχε μειονεκτήματα, όμως μπροστά στα μύρια έλαττώματα του Νομάρχη τακτικού ύπαλληλου, τά μειονεκτήματα του πολιτικού προσώπου Νομάρχου μπορούν να χαρακτηρισθούν ως προτερήματα. Και ένα τό σπουδαιότερο, που ο Έλληνας λαός τό συνήθισε επί 130 χρόνια, είναι ή παρουσία της Κυβερνητικής άλλαγής και στην έπαρχία. Δυστυχώς ο λαός ούτε ούτή την άλλαγή δεν είχε την τιμή να δη στην τόπο του σήμερα, γιατί τό με άπαγοήτευσι παρακολουθεί τή δημιουργηθείσα νέα κατάσταση.

Κυβερνήσι νέα και της άπολύτου έμπιστοσύνης του, χωρίς να έπακολουθήση και νέα διοικήσις και της άρεσκείας του.

Νά ένα σοβαρό ζήτημα που πολύ πρέπει να προσέξη ο Πρόεδρος της Κυβερνήσεως κ. Νικόλαος Πλαστήρας αν θέλει να είναι σύμφωνα με τή λαϊκή ένταλή που πήρε.

Ταχεία άλλαγή των προσώπων της διοικήσεως. Είναι τό πρώτο και βασικότερο λαϊκό αίτημα της 5ης Μαρτίου.

## ΝΑ ΠΑΨΗ Η ΠΡΟΚΛΗΣΙΣ

Ο γραμματέας της Κοινότητας Έπισκοπής, ένας έλαλάις νέος, που περίου σκότωσε τό Βασίλη Ντισάνκα και συνετάραξε όλο τό χωριό, έξακολουθεί άκόμη να ύπηρετττ ή στο ίδιο χωριό του όποιου τήν όργην προκαλεί διά της θρασυτητός του και της κομπουμοσύνης του, ότι είναι όπαιδός του Ζέρβα. Αν ο ίδιος δεν νοιώθει τή βαρύτητα της πράξεώς του, που άποφάνισε μία οικογένεια, για να φύγη, ο κ. Νομάρχης έχει άποχρέωσι να τόν εκδιώξη

κείθεν, γιατί ή παρ' ούσια τ. υ από χωριά που ακότωσε άνθρωπό του είναι άισχρόδης και για τόν ίδιο επάκινδυνος. Είναι τελείως άνεξήγητα πώς ο πρόεδρος της Κοινότητος κ. Τσαγιόπουλος, άνέχεται ένα κακοποιό για γραμματέα του χωριού του και να έπιτρέπη τό Γραφείο της Κοινότητος να μετατασθή στο Ν. Σκυλίτσι. Αν ή «έθνικοφροσύνη» του κ. Τσαγιόπουλου μπορεί να συνεργάσει με τόν έχθρό του χωριού, για τούς κατοίκους ή διάλυσις του

## ΓΙΑΦΚΟΦΑΓΟΣ

Γιάφκα δεν άφκα και κάθε κάφκα έχω ρυντρίψει και τάχω στρίψει.

Μέσα τούς φώλιπια και δεν έχόλιασα γά άδικία και άτιμία.

Έργα μεγάλα χωρίς ζαλάδα δουλέψ άράδα, για τήν Ελλάδα.

Βερός ο κόπος με άφοροτός και ή Ελλάδα πάει... έμπρός.

Ραι τάρ

## ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ

Τή Κυριακή 30 Απριλλίου ο Σύνδεσμος Έπιστημόνων Βεροίας μετεκάλεσεν εκ Θεσσαλονίκης τόν ευκροφάει ή πτωσγράφον κ. ΙΩΑΝΝΗΝ ΒΑΣΣΑΡΑΒΕΛΛΗΝ, έκκεκτόν μέλος της Έταισίας Μακεδονικών Σπουδών Θεσσαλονίκης, όσας ζήσασε ήμιλίαν με θέμα «Η Βόρεια Έβληνος και ή Ένανάστασις» του 21.

Με την ήμιλίαν του ο κ. Βασσαράβελλης εις γλώσσαν καταληπειών έκανε τό άφροατιμάν του να σιγήση από ήλική συγκίνηση σε σημεία τό ένδιαύμισο της ήμιλίας να έσοκρατή.

Μετά την ήμιλίαν ο Σύνδεσμος παρέδωκε τρώς τιμήν του κ. Βασσαράβελλη γεύμα στην Έλλάς εις ή παρακλήθησαν ή κ. Βασσαράβελλη και πολλά μέλη του Σινδέσμου.

## ΝΑ ΛΕΙΨΟΥΝ ΟΙ ΓΑΛΑΝΤΟΜΙΕΣ

Παλύ γαλαντόμος φάνηκε στις έντες τσέπες ο ημιόδεσος της Σχολικής Έφορίας Γιάδ κ. Μπουράσης. Έπαισε όλο τό άπαγομένο στο Δήμο Γιάδ χωριό και φερόλόγησε τούς κατοίκους των με 500—1.000.000 δραχμές για τό Σχολικό Ταμείο Γιάδ. Πουρά τήν άκόρωσιν της φορομηχανικής άνωτέρω άπαφάσεως, από τό Γενικό Διευκητή. Ο έσοσι πτής του φέρου έξαπελάσε ένδιάματα προσωκοκρατήσεως και οι χωρικοί βρήκαν τό μελά τους. Ο κ. Ν. μάρης παρακαλείται να ρυθίση άμέσως τό ζήτημα, γιατί με μία άορασία της Σχολικής Έφορίας Γιάδ έδημιουργήθη ένας ούλας εις βέρος της χεμαζομένης άγροτιάς, που τή κρατά άόστατη.

Γραφείου της Κοινότητος και ή μεταφορά του στο Σκυλίτσι είναι άπαράδεκτος γιατί τό καλόμν τόν κ. Νομάρχη ν' άπολύση άμέσως Πρόεδρο και Γραμματέα μηδύ για να λείψη έτσι και ή υπερχημένη πρόκλησις. Είναι καιρός να μη και στην Έπισκοπή με τάς. Οι «έθνικοφρονες» πρέπει να πάψουν να είναι προκλητικοί,

## ΠΟΤΕ ΘΑ ΞΕΚΑΘΑΡΙΣΘΗ Ο ΛΑΟΣ ΑΠ' ΤΑ ΤΣΙΜΟΥΡΙΑ;

Κάθε τόπο διαβαζουμε διαθα διασπούν και θά περιηπακούν οι συντάξεις που έγιναν με ά μεγάλη πληγή στο Λημόσιο Τιμειό. Ποιός όμως θά ήρεθή Ικανός να διορθώση ένα καθεστώς που τό έπείβησαν κομματικά συμφέροντα; Ποιός θά ξεκαθίρησι τις χιλιάδες τών συνταξιούχων επάθόντων ή ήδεν στην ύληροσία που λημαιοται τούς κόπους του ληού, ενώ οι ίδιοι εργάζονται σε ιδιωτικές δουλειές; Ποιός θά ξεκαθίρησι τις χιλιάδες τών ή ήδεν επναπήσαν και παθήσαν εν κοκορυών του πολέμου που τριγυρνών τών ή ήδεν τού λαού ενώ οι άφροσούτεροι εξ αυτών άπαχολώνονται και πλουτίζουν εις τό πλαγέλιμα τους;

Νή γιατί χροιάζεται κάποτε να σχηματισθή με ά Κυβέρνησι τά μέλη της όποιος να προέχωνται απ' τήσας απ' τό λαό για να τήν άπαλλάξη από τό παραπίνα τοιμαύρια που άποφροσούν τό ήμι του.

Ο κ. Νικόλαος Πλαστήρας στο ύποπτον τήν τιμήτην εΐχαμε βυβαίσει τις έπιόδες μας

για μία οριτική ξεκαθίρησι του βρωμερού παρελθόντος, δέν μπορεί να συγκεντρώση τήν πλειοψηφία που χροιάζονταν για να έληρωθή τό πρόβλημα καυ. Ένεπλήρη οι συμβιβασμοί και όν γενναιότερος που είναι ύπαρχόνται οι ήπιοχρησις. Άλλά με συνεχώς διαχωρήσεις δε μπορεί να προχωρήση και να λιναποιήση τά βρωμιά ή ήματα του λαού, για τό όποια έποσχέσεις πολλές έδίδισαν στους δικολογεί.

Πρέπει να σταθή άφροατιμ μερυσά τους τριλοπολιέτιν ήνικανοιέσιαν συνεργούν τον και τό ή ήση λύσις άφροατιμ με τή ή ήση του λαού. Αν τό σημερινό σχήμα της Κυβέρνησης είναι άνικανο να μετττ πεύμα της έποχής και να νικήση τήν άνίαχη του λαού με άκαχη ή ένδοχειγμένη λύσις. Η άφροατιμ του λαού εντός του τρέχοντος έτους. Το πρόβλημα της Ελλάδας ήπιοχ περιελάσσει ήν λύσις με συμβιβασμούς. Πιως καιτά τοιμαύρια δέν ξεκαθαλόν με χείρ με, αλλά με γερό ήιστο.

## ΜΙΑ ΑΚΑΤΑΝΟΗΤΗ ΠΡΑΞΗ

Τρομοκρατημένοι γονείς τών μαθητών Γυμνασίου, απ' τό Νέο Χωράτι που τούς έρεζήθη, εις 220000 δραχμών γά άμοιβή τών Καθηγητών, έπευκέθησαν τό Γραφείον μας και παρεκάλεσαν να διαμαρτυρηθώμεν έντονα για τήν προγενομένη άδικία.

Νοιώθωμε τήν άγανάκτησι τους.

Πρέπει όσως να ξέρουν ότι τό Κράτος πατ' δέν ήσκησε λαϊκή παιδαγωγική πολιτική. Ούτε βέβαια και τίρα που βρισκεται ήλητατημένα άόλοισιερα

της όργιο της Τσαλδαροκρατίας. Ος εκ τούτου ός κανου ήπιοχ και με ά φορά άκόμη όσπου να έξασφάσουν στις κάθες. Τότε και μόνο τότε έχουν τή όύνησι, τή ή ήση τους να τήν άνέουν πρόξη. Αν θέλουν ή Κυβέρνησι να παύη για τή ή ήση του λαού, πρέπει και οι β ύλε της που στήλουν στη Βουλή να είναι παιδία του λαού, για να μεταφέρουν εκεί μέσα όλα τα βάσανά του και όλους τούς πόθους του.

## ΠΡΟΣΚΛΗΣΙΣ

Κάθε τίμιος άνθρωπος του Νομού Βεροίας—Ναούσης που τόν βρήκε ή μεγάλη συμφορά, στη θλιβερή εποχή της Τσαλδαροκρατίας, να ή ήσιόσε τούς έθνικοφρονες παράγοντες που άνελάβαναν κατ έποκασην, να βγάλουν απ' τή συλακή φλικά τους πρόσωπα, που οι ίδιοι είχαν ούξει μέσα ή να μην οιωχθί ως πρόσοφος που εΐχε έγκατασταθή ένταθά, στα ή ήση τους και κατέβαλαν σιστάς άνάμλους αιδούς σοβαρά χρηματικά ποσά, καλείται να πέρση τών Γραφείων μας και να μας ή ήση τό βρωμερο όνομα του λησιού.

Ήλε δ καιρός να τό έπαρσούν

Μή δυσίαση κανείς τίμιος πατριώτης να προσέλη.

Τάς μεγάλας ός χασούν ή ή ήση τών έθνικοφρονών τας ναύουν, που ή ήσησαν τούς άόουχούς Έλληνας, πρέπει να τις μάθη όλας ο λαός.

ο Θαρραλέος

## ΟΙ ΜΑΚΕΔΟΝΕΣ ΣΤΟΥΣ ΑΓΩΝΕΣ ΤΗΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ 1795—1832

Με τό παραπάνω τίτλο ή «Έταιρία Μακεδονικών Σπουδών Θεσσαλονίκης» που άσχολεται με τήν έρευναν του Μακεδονικού λαού και της Μακεδονικής Χώρας, έξυκαλώθησε τελευταία ιστορικών έργων και τό συνέγραψε ο κ. Ιωάννης Βασσαράβελλης και πωλείται εις τό βιβλιοπωλείο μας.

Γραμμένο σε γλώσσα ήμιλυμένη είναι ένα παλύ τιμο έργο που πρέπει να προμηθευθούν όλοι οι Βεργιώτες για να μάθουν τήν ή ήση ιστορία του τόπου τους και να ή ήση τούς ή ήση πρηγόντες των,



Ίδιοιότης—Διευθυντής  
**ΗΛΙΑΣ ΝΟΒΑΣ**  
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ

Συνδρομιαί  
Έτησια Ερ. 15.000 Έξάμηνος 8000

Έτος Δι' Αριθ. φύλλου 123  
Τιμή φύλλου δραχ. 560

### ΠΡΟΣ ΤΟΝ Κ. ΠΡΟΕΔΡΟΝ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΩΣ

Κύριε Πρόεδρε,  
280.000 Λαός κατά το πλείστον αγρότες και εργάτες έψηφισαν την όμειτέραν Έξοχότητα πιστεύοντες εις τό πρόσωπόν στις το όποιον θά απέδιδε την κοινωνικήν δ και ούνην. Χιλιάδες κά σμος, έπίστευσε εις την Ισχυράν φυσιογνωμίαν σας όπεισθε ό μόνος έι δεδωγμένος νήννά άπι δώση το δίκαιον εις τούς δικαιούχους, και όμως, οι προ γραμματικές δηλώσεις της Κυβερνήσεως αι όποιαι ένισχύθησαν από τόν Αρχηγόν του Δημοκρατικού Σοσιαλιστικού Κόμματος άπαγοήτευσαν τελείως, τόν κόσμον και δη τόν χκτημόνα ό όποιος έπερί μεν: νά Ιδη μέσα εις τάς δηλώσεις την αποκατά στασι των άκτημόνων.

Έπί όλόκληρα χρόνισμέτόδελον άνά χ'τρας έ πολέμησε για τό μεγαλείον της φιλάτης Πατρίδος, πιστεύοντας ότι αι θυσίαι θά δικαιωθούν.

Κύριε Πρόεδρε,  
Όταν αύτοι έγραψον τό 'Αλβονικόν έπος και ιατροπόνοντας τούς έχθρούς, όιον άκομή άντιμε τώπιζαν τάς σιδηροσφάκτους μινάδας των Γερμα νών, τά παιδιά των Τσαλόδρηδων, τών Χοτζηπα νέων και τσιφλικάδων έθυσασύριζον πιστώντας τά πτώματα των βυσιουχούντων Έλλήνων, οι όποιοι έπέστρεψαν άπο τό μέτωπον και έδρυν εις τά σπίατα των την έρήμωσιν και έξηθλίωσιν. Όταν αύτοι έγραψον νεώτερες σελίδες εις την ιστορίαν πολεμώντες τόν συμμοριτισμό, οι άνωτέρω γλεν τοϋσαν εις τό έξωτερικό για νά επανέλθουν μετά την άποκατάστασιν της τάξεως, την όποιαν άπε κατέστησαν οι άνωτέρω άκτημόνες, για νά τούς έχουν νά δουλεύουν αι τι πινακίου φακής χωρίς λάδι.

Κύριε Πρόεδρε,  
Δέν είναι όρθόν αλλά ούτε και θρησκευτικόν άνθρωποι δημόσιοι υπάλληλοι με παχυλούς μι σθούς νά κατέχουσιν μεγάλας έκτάσεις γαιών, άν θρωποι επιστήμονες με μεγάλα έσοδα, άνθρωποι με κληνικές, άνθρωποι έφοπιστιές νά κατέχουν σημαντικές έκτάσεις γης, αι όποιοι άνήκουσιν εις τούς άκτημόνας άγρότας, οι όποιοι πάντα πρώτοι είναι εις τάς έκπάξεις της Πατρίδος.

Κύριε Πρόεδρε,  
Προσέξατε αότην την πάσχουσιν τάξιν ή όποια στερείται των πάντων. Πατάξατε τούς όλίγους, άφαιρώντας άπ' αύτούς τάς μεγάλας έκτάσεις, τάς όποιες άρπαξαν από τόν λαό και ικανοποιή σατε τούς πολλούς τούς όποιους έμπέξαν δλαι αι προκάτοχαι Κυβερνήσεις. Η μόνη έλπίδα τους ήταν ότι μόνον ό ΠΛΑΣΤΗΡΑΣ θά σώση την κα τάστασιν, αλλά και αύτά τους τό όνειρα διεψεύ σθησαν.

Κύριε Πρόεδρε,  
Οι άκτημόνες παρομοιάζονται με τούς ναυα γούς του άκεανού οι όποιοι ζητούν σωτήρα σωτη ρίας και γιαυτός Η ΣΑΝΙΔΑ ΣΩΤΗΡΙΑΣ ΕΙΣΘΕ ΣΕΙΣ. Προβήτε εις την άποκλυτρίωσιν των τσιφλι κιών, άποκαταστήσατε τούς άκτημόνας μεχητάς τούς όποιους πάλιν θά χρειασθής ή πατρίς. Προχω ρείτε θαρραλέα, μ'μηθήτε τό παράδειγμα του έε μνήστου Βενιζέλου, τόν όποιον πόνον άγαπήσατε και του όποιου ό μόνος συνεχιστής είσαθε σεις δια τί την έφαρμογήν των άνωτέρω.

**ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΑΡ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ**  
Κάτοικας Μικρασιάτας—Βεροίας

### ΕΠΑΝΟΔΟΝ ΣΤΙΣ ΣΤΡΑΤΩΝΕΣ

Μια στρατιωτική συγχέδαι ποδ μιά την καθιέρωσαν οι Γερματά, βρόθηκε νά είναι πολύ 'πρακτική' και έτσι εί δαμε τά άνωτς της πόλης κί ρια νά μεταβάλλωνται οι στρα τιακά γραφεία και οι πλα τείες σε γραφεία και στρατώ νες. Και εσ' όσον ή γάση ενδρ σκετο έπλ ποδής, πολέμου τό φαινόμενο αυτό είχε τή μικρή δικαιολογία του. Σήμερα ό μως ποδ ό πόλεμος έληξε και καμιά έλλειψη χώρου δέν έ

πάρχει. Ιδω: δέ στη πόλη μας ποδ όραση κίτρινι στρα τώνων και ελδικά κίτρινια για Έμφυται, στη ποδ είδηξωρη και καλή υποδοχολα τή πό λης, ύπάρχουν, ή έξιμολούθη ση 'ή: παρομοιής στρατιών στη πόλη μέσα, είναι άσυνβίβα στες με τό εθνικό κλίμα της έποχής.

Και όμως ποδ φιλάνται άκατανόητα, είναι ή προξικο σμησική παύλη, και δε ρίφραξες ένός τμήματος του

### ΤΑ ΠΑΡΑΧΩΡΗΤΗΡΙΑ ΤΩΝ ΑΚΤΗΜΟΝΩΝ

Με τή καθού του Μικρασι αικού Έλληνισμού στην 'Βλ λείθη, αρδύχουσε άμεσα τή η μα οικισμοϋ και άποκαταστή σεις των προσφύγων.

Πρός άντιμετώπιον δέ του όλου προβλήματος έδημιου γήθη και ή ύψηρεσία του Έ πικισμοϋ με σκοπόν την άπο κατάστασιν αυτών και των γηγενών άκτημόνων κολλιε ρητών στις άπαλλατριωθείσες έκτάσεις.

Διόψωρα άνόματι έλλαξε ή παραπάνω ύψηρεσία από τότε ποδ Ιδρωθή για νά αποσταλά ξη στη ση-ερική Διεύθυνσι Γεωργίας του Υπουργείου Γε ωργίας.

Πρόσ τούτα, πν και πέρι σταν 25 χρόνια από τις ουσιό σεις της δέ μόρεας άκομη τά έφριδίσθη τούς άποκατασταθέν τες κληρούχους, πρόσφυγας και τούτους με τά υπό του Νόμου προσληθόμενα όριστικά απι αγωρητήρια. 'Εισέ'κνας ό λοκλητός γεωργικός κόσμος έ ξητολαθεί νά βρεσκειται, ή πια' άπύ τήση χρόνου, χωρίς τίλους κληρίτας, γεγονός ύ περ γίνεται εμπόδιον στην ά ξησικήν των παραχωρηθει σών γαιών.

Μέσην περιμένουν νά φθά σουν κίποτε τά παραχωρητή ριά τους, για νά 'άποκτίσων έπαι τό αόθημα της άσφα λείας και των κατεχομένων γαιών'...

Τό ζήτημα των παραχωρη τηθίων κατήχησε μετ γάγ γουσιον ή όποιη άσφοδής έδη μοιρηγήθη για τό διατηρεί ται και να δικαιολογηται ή πο λυδιδυλας και πολυδάπανος ύψηρεσία του έπικισμοϋ της όποιος τό κίτρινι έρχον έπρε λην να είχε λήξει προ πολλού. 'Αλλ' δειν ζήτήματα ούμια ο ια και ζώικου ποδ ενδισαέ ρισιν τα 10 ορη του Έλληνι κοϋ Απιδό πηλουν την κα όηρωμένη και σχεδόν άπαρά βτη μομφή της γραφιοκρα τίας και τό χειρότερον της διακλήλικητας, τό ζήτημα τα ταφτα άπεπληρωμένοντα ή μάλλον χάνοντα μέσα στη ε λην και είναι πλέον έργον. 'Ηρακλή να τά βγάλη στην έ λιφάνειον νπ νά τά προσητή ηη αυός τή λήση τους. Πότε δμως θά βρεθή ή 'Ηρακλής ποδ τά χρησιμ-οποιήση ζυτί και

μοναδικού μας έξωτικού χώ ρον 'Ελλάς και μετατροπή του σε στρατιωτικό. Κενί'να! 'Ετσι ό μόνος χώρος ποδ ζρησιμολογείται για έξωτική ύψηρηξή του λαού και των κληροληθών εκληρωμένων ήρημ πειθήν. Τούτα δέ πρέπει να συνεχισθής και άπίστων το πνέθημα. **ΕΠΑΝΟΔΟΝ ΣΤΙ ΣΤΡΑΤΩΝΕΣ** και ταχέων έξφατίσιν του Τόλ και των παραγκών τή 'Ελλάς. Ο κ. Αήμησχος είχε ύποσχηπή τό δεύτερο.

### ΕΝΑ ΜΕΓΑΛΟ ΣΚΑΝΔΑΛΟ

#### ΑΝΟΙΚΤΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ

Πρός  
**Τούς Κους Νομάρχην 'Ημαθίας, Εισαγ γελέα Πρωτοδικών, Άγροτικήν Τράπεζαν, Ένωσιν Γεωργικών Συνεταιρισμών ως και πρόσ όλους τούς άνεταίρους της Ένώσεως Βουλευτάς Νομοϋ Θεσσαλονίκης και πολι τευτάς Βεροίας.**

Κέρι  
Ός διηδίδεται ό κ. 'Αστέ ριος Ζυμήςης ό παρουσιάζό μενος ως μέγας Έθνομόρφων και διεσδέων ως έν τούτοι εις δι-οφύρους 'Αρχάς ως έμμελιστευτική διαρρησία— και τα τών: μήνας 'Οκτώβριον και Νοέμβριον 1949 άγοράζων χι λιάδες άκατάς αιται, από διο φήρους μικρομπόρους των χω ρίων ποδ 1700 και 1800 άρη. (συγκρομητες από Αημητρον 'Αμμοσάδην εκ Δουβατοβ και από πύλους) προσέβληθη τοδον εις την συγκέντρωσιν εκ' ύπδ ματι διαφύρων και μέλισται ως διηδίδεται, αόχι γεωργών. 'Η ται Σουλταίν' Αημ. Μόσκι, 'Α ναστασις 'Ιωάννου Μόσκι, Σαφίος Γεωργίου Κιτασοπούλου Γεωργίου 'Ιωάννου Τσαρλόη, Γεωργίου Αημ. Τρυφύου, Γεωρ γίου 'Αποστόλου Λιατίου, 'Ιω άννου Κωνσταντίνου Ζυμής ης, Αήμητρίου Φύκο, Στεφ άνου Γεωργίου Νίσινα, Κίωνιν Σμουν, Στεφάνου 'Ιωάννου Μη τοναντήν, Πέτροϋ Γ. Το υμ ζήτην, Εξοραξίος Στ. Ζυμ ήν, Άνυστασιός Α. Ζυμήςης και πλείστον άλλων, άποκρη μίας αότω κέσθη κίποδιν έκιο τομιαζών δραχμών πολλών τών σίτων εις τή Τράπεζαν ποδ 2500 δραχμάς τήν ό έν ύποσχηξήσας 'έπει τοδ κέρ λους τοίτων από τώς τραχημ τικούς γεωργούς οι όποιοι παρηγγαλιζοντο

'Επειδή ως ασί-ετι οι γα ρικαί δέν τολαφής, για άγρωσ ηρωτήν διαοαρτησής παρκα κλι έποδς οι εθροδισι έπιλη ηρθοιαι τού ζήτηματος.

Βέροια τή 10-5-50  
Μετ' ύποσηψης  
**ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ**  
Ψυχομακιστής  
Σ.Θ.—Τά τή ύψηρεσία ποδ προσφέρει τό έπιλεξια μέλος της κοινωνίας μας ό κ. 'Ανώ μιος 'Ανυστασιός φαρμακοκ οι σκού γεωργός ποδ έφορ άουσε την ύψηρεσότητα της της άγροτ.εσ και τό θηρμά σγ γαρητήριά μας.

γ α ν ο τοδ Τμήματος Γενι κής 'Ασφαλείας όλο τό θλίψι ρα χάσνια της Τσαλαροκροί σης ποδ ήταν από μέσο και οίό δξω με τήν 'Αστυνομία τού τάπου, ποδ τό έπλητι του ήταν το κατοπόγιο τ. ό τάς βυλευ τοδ κ. Σορρή και Αήμω των έθνωσφρωτων ποδ ήταν αιτα τά σταλοην άδικως πολλή πε τριότες έλληνες έσορια. από μετό μέτων έλλοκωτηροδοκκα ληλο τοδ Δημοσίου άποκα λόπουλο τόληρρον τά κατγγο αήσουσιν υίόΜ. κεδνομώχ εκ. Καροισοτή διαγρομοσάληρασε τοδ Στρατοδ. κίτου Θισίλης, κινούνησε έέ με ήρδους 3 και 2 χόρις σίτην Ιθ.άητη τοδ Κιν ιόριου ποδ είχε τήν 1947) και σιμωρατή ής 'αροδής η και ούδους 'Ελλην. Αήμω ό η ρας τών άνωτέρω έθνωσφ ρωτων παραθήεται σημερη σίτη άποκατάσταση.

'Απ' τό παραπάνω ύψηρεσία βγαίνει μόνο τω τό συμπερά σμα τοδ ποδού 'Αν έβρωσας με τούς όραούς, ελεω συνεργα σία ό κ. 'Ανωμιοι και η μι ταγενεστέροι Δι-οκησάι τού ύη υος 'Ασφαλείας ποδ έπαφον κέριση και κομμάτι. Ός και η κομμάτι τού έπεί έπ' τά Κίπορη, για Ανυστασιός γεωργός ένα τών θυμάτων του ό κ. Γεώργιος Γωνιάδης άπ' τό χωριό 'Αρ χος Πλασίας.

'Η ιστορία τοδ κ. 'Ανωμιοι και τών συνεργαζών του έσο ματοργών θά ήρημοκετή προ σέχως.

'Αν δέν κίποδν οι τούτοι τών ύπαγείων τών Τμημάτων 'Α σφαλείας ύπερολας—Νουόσης δε κίποδν οι θωδωπη ποδ έ πέξησαν, δια τών υιηλάς μας

### ΕΛΕΟΣ ΣΤΗ ΦΤΩΧΕΙΑ

Και ή μόν Γεωργική Ύψη ρισία μεθ εννοσθα-μιά-η την ήθηκή τήθηη τους, έκοντα τών με τήμης στρηξίας και λι ρησάστων τούε κίποδς τους ποσών υκαγ-οκτων, για να έρημοκετή τούς έσοσρω- πτωθόντες άγρότας, τούς δίνει από ένα κίποδν τω γάμη των δημευθέντων υλίων πτωχών υκαγ-οκτων, ύψηλιμ προστι- τών, έρημοζοσται να υόμο δλεθής Τσαλαροκροτίας. 'Α τρέφαι όμως πως κινούνησιν αι άστρωτων τω φρωτ τώ πωχών 'Ελληνοσπαίδων, και οι σι' άπύ τή αδιχόμενα γεω ρο σιμωσται η ύ έπλητων τώ έρημο-θη ή' 'έπει 'Βεβλίση τεταίας τό 'Ελλάς και ή όύνησιν τ' γαυοιαι σίτα, τώς ήθησας 'Το υδωρ κωσίτες; 'Αλλομύ οι

# ΘΑΡΡΑΔΕΑΣ

**ΓΙΑ** να σταματήσουν οι τρομπουκισμοί παρά των καθαρμάτων και των περιμαζευμάτων της έθν. κοζτροφούνης, πρέπει ν' αφαιρεθούν άμεσα τά σπλά από τά χέρια τους.

Γιατί άν ό Λουκάς Ντερές, πού του χρειάζεται ντερέκι, δέν έφερεν όπλα, ποτέ δέν θά τολμούσε νά βυλοκοπήσει στή Πλατύ τόν κ. Ηλία Κιοιά.

Η άρμολία ύπηρεσία καλείται νά του άφαιρέσει τό όπλα για νά μην την έξευτελίσει.

**Η** καθόδο των συμμορι- πλίκτων στις πόλεις, έ- δειν εύκαιρί στους «κα- λού» εργοποικισάχους, ν' ά- πολύσουν τούς παλαιούς και «ενοχλητικούς» εργάτες των σά νά προσλάβουν νέους. Έ- ται γά τό «πλατ-θρομικύ» εργοποικισμύ Λουκάρά Νουούης, άπέλυσαν περί τούς 100 εργά- τας, με διαμηνσίαν 15 έως 20 έτών στή κατοικιστή και πέρ- ταν νύου και άριστον τούς πατήρας.

Παράλληλα και τό Ταμείον Άνεργείας έπαψε την έκδό- τησιν των και οι 100 εργάτες εδρίσκονται σέ άδύνατον.

Καλούμε τόν Υπουργό Έργασίας νά έπιληφθή της υποθετήσας των εργατών στις δουλιές των, γιατί θά είναι έγκλημα τό σκέψιν Μά- σαλ ν' άνοικοδομή τά σκεδόν άχρηστα εργοστάσια Νουούης και νά ευεργετηθέντες εργο- στασιάρχου νά περιφρονούν τούς εργάτες των.

**Δ**ραχμές 3000 ή άκά- τή βραμέκι, 3000 και ά βραμέκιέσπορος... Αυτό τό «θαύμα» παρουσιάζει ή μηχανή στην Ελλάδα. Μό- λης ένα είδος περσίση της μάκινας ή τιμή του δι- πλασιάζεται!!!... Νά γιατί ή άλιγαρχία των διομηχά- νων θέλει τράκιμα τό κεφάλι.

**Η** υπολασθήκη μανία, εκ- δεικνύμένη τό νάνο Με- τήδ, πού προκάλεσε, ξεφύ- ζωας τού φυσικού έδάφους πολλές Έλληνικές οικογένεις και τίς έστρεψε τό 1939 στή Μητέρα Πατρίδα. Ό γληήκον- τα έξ αυτών οικογένεις ΠΕ- ΤΑΧΘΗΚΑΝ στή πόλη μας, χωρίς υπαγή και χωρίς κανένα έκδω. Έδαφωδύτο δέ μέχρι πού έίστε... άλλοδαποί!... Ηδη πολιτογραφηθήσαν Έκ- ληγες και στρατεύονται. Πρό- νοια όμως για άποκατάστασι κυμνία. Άνευ τού δυστυχι- σμένου κάμου πού έπί μία δεκαετία ψωφά της πείνας, ζητούμε την ταχεία γσωργική άποκατάστασι.

Η μόλι σήμερα έγκληματι- κή Κρατική άδιαφορία, πρέ- πει νά μετατραπή σέ στοργή άδελφική.

**Η** πυρκαϊά της Νουού- σης έδημιούργησε ά- νύχκας σιγήςσεως των πυ- ροκαυών. Όπως τό έπέ- βλεπε ή ανάγκη νά Άρχαι στέγασαν τούς πυροπαθείς σι σπήτια άλλων. Τώρα όμως οι νοικοκυραίοι ζη- τούν διά προσοργινών με-

τρων την άπομάκρυνσιν των Προκειμένου περί σαρξ- ρού ζητήματος ό κ. Νυ- μάργης πρέπει νά έπέμβη άμέσως προς νομοπολι- σιν των βιζιώς στεγασθέν- των ίνα μη δημιουργηθή και δεύτερος σάλος στην άρκετά δεινοπαθήσασα Νά- σουσα.

**Ε**ΛΑΝΤΟΤΗ οι Άστυνομι- και Άρχαι είναι υπεργό- νικαι στους άντιμετωπιζόμε- νους κινδύνους. Άδώς είναι και ό λόγος πού ό κ. Διο- κητής Νουούης, καυτά σέ πε- ρισορισμύ τή κυκλοφορία μέγρη τής 10ης τυκτεμνής και άλυ- γορεύει τή βίβλου στή πλη- σίον ήσσο. Νομίζουμε ότι οι κίνδυνοι έξέλιπον και φρόνι- μον είναι όπως έπιτηρηθή ή ώρα κυκλοφορίας έλεύθερη ή- λη τή νύκτα όπως έλευθερι- και ή ζύλευσις τήν ημέρα. Η Νάουσα έπί τέλους δέν είναι χωργιό για νά κλείνεται από τής 10 τό βράδυ.

**Κ**ΑΤΙ πού πρέπει νά έπιληφθούν άμέσως οι Άρχαι στή Νάουσα είναι τά νυκτοπέδια σίς φάρ- μες. Είναι καιρός νά καθυ- ρισθούν οι τότοι από το ύπυυλη αυτό κίνδυνο, για νά κυκλοφορούν οι άνθρω- ποι χωρίς καρδιοκτύλι.

43 τομικούς συμβούλους-εί- χε διορίσει ό Βερουόπουλος στήν Άγροτική Τράπεζη για νά καλύπτουν τις παρηναμίες της. Έτσι μπορούμε νά δι- καιολογήσωμε την άπόπειρα κατασχίσσεως τού αργοποριου τού κ. Γρηγοριου Συναγαμνι- κω και Νουούης για όφελή τού τριών δικατημυριών δασμύων στή Τραπεζη τή Με- γάλη βδομάδα, πού πλησίον- σαν τά τέσσαρα μαζί με τά έξοδα κλητήρας και παρηγγε- λιών διαηγόρου.

Συγκάτε ούρέ άγρότες για- τί άν δέ μπορούσθε κάποτε τό πάργιε την έξουσία στή χέ- ρια σας, τέτοια και χειρότερα τά παθαίνετε.

**Α**νεστατώθη ή Βέροια από ένα νέο κώμα φορολογίας με τόν τίτλο «πολεμική εισφορά» πού έξασέλυσε ή οικονομική Έφορεία μας. Τι συμβαί- νει; Γιατί ό λαουτζίκος πίστευε ότι τά έξοδα τού πολέμου τά πληρώ- νε ή Άμερική ενώ τώρα βλέπει ότι τραβιέται, φιλ- τιστόκα γερή.

**Μ**ε έκπληξιν παρακο- λουθούν οι χωρικοί τις διανομές όπλων σέ «έθνικόφρονες» συγχωρι- ανούς των και διερωτώνται Για ποιά λόγια μι- ράζονται όπλα στή χω- ριά τού κάμπου πού και στή φωτιά τού πολέμου δέν τόλησε νά έμφανι- σθή ουμμοριτής;

Μιά κακή πληροφορία είχε ως άποτέλεσμα νά κινώναμε άδικαιολόγητα τό Νομό της μας. Ζητώμε συγγνώμη για τό δημοσίευσμα μας τού περ- σμένου φύλλου «Άπλοχερικές λογισμο-άχου» πού τον φέ- ρουμε άπάντα τής όμυλλας τού κ. Ιωάννου Βασδροβέλη και πισορνία στή γιορτή τού έρ- διστισισμύ «Χαιτηνολόικη» στήν όποιαν ό κ. Νομάργης δέν παρηγέθη. Η μη παρηγί- στω στήν όμυλλία τού κ. Βασ- δροβέλη φέλλεται σέ ό τι ό κ. Τσομπάνης πού πρωτοσίσ- τιας νά παρηγορηθή ή «έ- λησσα» «Άπ. Παύλος» από Σύνδισμο «Επιστημόνων», ά- πλοσάζε τις Θεσσαλονίκην.

**Τ**ό Λιανοβέρι έξακου- λυθεί νά στερείται νερού για τά ζώα χωρις ό Πρόεδρος τής Κοινά- τητος νά συγκινήται άπ- τίς διαμαρτυρίες των κα- τίκων. Ρωτάμε τόν κ. Πρόεδρο, θάφήση και τούτο τό καλοκαίρι τά ζώα τού χωριού τού χω- ρις νερό;

**Η** Άστομοία έχει γινώσιν ότι έντός τής πόλης λειτουργούν πολ- λά μπαζαριά (τυροκα- μεία) και ή άνοδομείη εκείθεν δυσσομία είναι άνοπόφορος για τούς πε- ριοίκους των μπαζαριών. Όσοούτος έγινε έλεγ- χος των τυροκάμων, άν είναι κάτοχοι βιβλιαριών ύγειας;

## ΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΙΣ

Κύριε Διευθυντά, Άπαντών της σημείωσί σας έπί παραπόνων των κατοίκων Άμμοι, ότι δήθεν παρεδίω- ρην τις έμέ 16 σάκκους ται- μέντου, διά την κατασκευήν δέ της τερου, γινωρίζωμεν ότι ημε- ρώ σουρηγονέθησαν κατ' έμοσ- δότε υδήςποτε παρεδύσαν ή- ειγ σάκκους ταιμέτω, αλλά τά λιμνοχεύδιν Βεροίας διέ- λησαν 20 σάκκους, έξ άν ή διαμαρτυρία έπιτροπή διέ- θεσιν τις υδής 4 σάκκους. Τους ύπολοίπους κατηγάλα- σεν ή έπιτροπή εκ Πιρόδρων Συναγαμνών διά τας άναγ- κας των τήρουτων. Πιρσο- πικίς ήώ υδήςμείαν διαχείρι- σιν είχαν τού ταιμέντου Μετά πάσης τιμής Διημοσθ, Καθάρης

Διά τάδε ΤΥΠΟΓΡΑΦΙΚΗΝ Έργασίαν Ν' ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΕ εις τό Τυπογραφείον ΓΙΟΒΑΝΟΠΟΥΛΟΥ (Παραπελάρας όδου) ταιού Συγγρή) ΒΕΡΟΙΑ

1.600.932.014 ΔΡΧ.

Τεράστιον είναι τό πο- σόν πού κατεβρόχθησαν οι «έθνικόφρονες» έργα- τοκάπηλοι των Άθηνών από τό ύστέρημα τής εργατιάς. 1.600.932.014 Δρ. Αότά παρουσιάζει ό έλεγ- χος τής διαχείρησ τών συνδικάτων τής Άθήνας. Έδω στή Βέροια πού πολ- λά διαδίδουν οι εργάτες ότι συνέβησαν, πότε θά διατάχθη ό έλεγχος; Νά ένα ζήτημα πού ό ύπουρ- γός τής εργασίας πρέπει νά τό ξεδιαλύη άμέσως.

## ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Στήν έφημερίδα «Μακεδονία» τής Κυριακής 7 Μαΐου έ. έ. έ- δημοσιεύθη έπίσηως περί δήθεν μεταβάσεως εις Άθήνας τού σταλαχέως τής ΚΠΕΚ Βεροίας κ. Χασατου Έδουμάδη προς έπίλυσιν ζητημάτων τού νομού Άρκαδικών ότι ό εν λό- γω εδδενεσε υπήρξε στέλαχος τής ΚΠΕΚ Βεροίας, εύτε και έξουσιοδοτήθη κατ' ήρην διά το εις Άθήνας ταξείδιόν του, όπερ έπραγματοποίησε δι' ίδι- υτικάς ύποδέσεις του. Κατέπιν έμως τής παραπάνω διαγωγής του, διαγράφεται όριστικά και τού όπλοσ μέλους τού Κέρμη- τος.

Η Διοικησα Έπιτροπή των Πρεσδ. Φιλ. Λευτέρων

## ΔΙΑΚΗΡΥΞΙΣ

Τό Έκκλησιασ. Συμβούλιον τού Ά. Νασού Άγιου Αντωνίου Βεροίας Διακηρύττει ότι: Έκτιθείται εις μοδοτικόν δι- αγωνισμόν ή έ σφραγιστων προσφορών άνευ όριού ή εκτέ- λσεως των κυρίως δομικών έρ- γασίων διά τήν κοπιοκευήν της Βεμελιώσεως τού άπογείου και τού Ισογείου τού άνεργεθασ- μέλου υπό τού ός άνω Όργα- νισμύ Συναγογείου—Έσοιατο- ρίου εν Βεροία.

Τα έργον προσπολογισθη εις Δραχ. 125.000.000. Δά τήν συμ- μετοχήν εις τόν διαγωνισμόν άπαιτείται έγγύησις Δρ 2.500.000 καταθεμένη είτε εις Γραμμα- τειον τού Ταμείου Παρακαταθη- κών και θανέτων είτε εις Εγγυ- ητικήν Έπιτολήν Άνεργωσι- στικής Τοπείης είτε τού Τα- μείου Σ.Μ.Ε.Δ.Ε.

Ό διαγωνισμός άνεργεθσε- ται εν Βεροία και εν τώ Έπι- τροπικώ τού Ιερού Νασού Άγ. Αντωνίου τήν 21/5/50 ήμέραν Κυριακήν και ώραν 11—12 π.μ. ένώπιον τής Άρμολίας Έπι- τροπής.

Δεχίτο εις τόν διαγωνισμόν γενήσονται εργαλήπται Δημο- σίου Έργων, κάτοχοι πτυχίου Α' τάξεως δι' έργα Οικοδομικά.

Τά σκετικά της μελέτης είσι καταθεθέντα εις τήν Γραμμα- τειαν τού Εκκλησιαστικού Συμ- βουλίου τού Νασού, ένθα δύναν- ται οι βουλήμενοι νά λάβωσι γνώσιν αυτών προσερχόμενοι καθ' έκάστην.

Ό Πρόεδρος τού Συμβουλίου τού Έκκλησιασ. Συμβουλίου Άρχ. Θεόφιλος Βαταμίδης Γεν Άρχικός Έπιτροπος

## ΔΙΑΚΗΡΥΞΙΣ

Δοθείσης άντιπροφορίας ά- μεδοτικώς διαγωνισμός κατα- σευής και παραδόσεως 1) έξ έρσοριων 2) τριών έμποριών 1) μάτισμοσ (γιορταρδμπερ) και 3) ένας μπουφέ μετω τελλάρων έπανσλμβανεται τήν 19—5—50 ήμέραν Παρασκευην ώραν 10 12 π.μ. με τούς έθουσεθρας, εις τό γραφείον τού Κρατ. Νοσοκο- μείου Βεροίας. Ό Πρόεδρος τού ΔΣΚΝΒ Άναστ. Καρατζόγλου

Αριθ. Πρωτ. 349. ΔΙΑΚΗΡΥΞΙΣ

Δοθείσης άντιπροφορίας ά- διαγωνισμός εκπαιδωσικης τής ολίτης Μαρτυρ. Μισοειδουλησ (κληροδοτήματιος Επιστολικοσ Νο- σοκομείου Βεροίας) έπανσλμβ. βανεται με τούς έθλους έρσορ- τήν προσεκή Πέμπτην 18ην τού χενύος μηνός ώραν 11—12 π.μ. εις τό γραφείον τού Νεσοκο- μείου.

Ό Πρόεδρος τού ΔΣΚΝΒ. Άναστ. Καρατζόγλου (Διημοσθ)

## Ι. ΝΑΟΣ ΑΓ. ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΒΕΡΟΙΑ

Έν Βεροία τή 4/5/50 ΔΙΑΚΗΡΥΞΙΣ

Τά Έκκλ. Συμβούλιον τού Ι. Νασού Άγ. Αντωνίου Βεροίας Διακηρύττει ότι:

Έπιθεναται εις πληροδοτικόν διαγωνισμόν ή εκποίηση των κάτωθι ακινήτων τού Ι. Νασού από τούς όρους τών ει βουλή- μενων θύναται νά λαμβάνωσι γνώσιν καθ' εκάστην.

1) Τό όπ' όριθ. 112 σάκκα- δον εκτίσεως 300 περίου τ.μ. κείμενον εν τή όδω Άγ. Αν- τωνίου (έως εργοστασιον έπι- πλαστικου Σομμυέλ Μαρκοβί.

2) Τό όπ' αριθ. 44 κλητήριον κληθάνος σημερινού μισωτοσ Ηλία Κυριαζόλη κείμενον εν τή όδω Φανερωμένης

3) Ό όπ' αριθ. κτηματολο- γίου 131 άγρος εκτίσεως 11 δεκ. στρέμω περίου, κείμενος εις θέσιν Τρυγάσια Ά. Μονής Δοβράς περιούσης Πατρίδος.

4) Ό όπ' αριθ. 132 άγρος (άμυελ) εκτίσεως 3 1/2 δεκ. στρέμω, κείμενος εν τή περιού ή Φυτίσας υπό τώσ μισωτήν τον Θωμάν Περιφανόπουλου.

Ό διαγωνισμός γενήσεται τήν 28ην Μαΐου 1950 ήμέραν Κυριακήν και ώραν 11—12 π.μ. εν τώ έπιτροπικώ τού Ι. Νασού. Ό Πρόεδρος τού Έκκλ. Συμβουλίου Άρχιμαθρίτης ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΒΑΤΑΜΙΔΗΣ

## ΕΡΩΤΗΜΑ ΖΩΤΙΚΟ

Για τούς άγρότες τού Συνέ- ταιρισμού Άκτημένων και τις Κοινότητες.

Συμφέρει ή διατήρησις τού θεαματ τής Άγροφυλακής; ός έχτι σήμεραν, με την πολυθί- κωνον μορφήν του και τήν σκευήν ύπηρεσίαν του; Αί άπαντήσεις θά δημοσι- ευθύνται.

## ΕΛΕΓΧΟ

Άκούστικα μετά τριμήν περί έλέγχου τής διαχειρίσεως των Δήμων και Κοινοτήτων των έτών 1946—49. Τήν ένισχύσα- μν και ήμετις και καλόιμε τή Κυβέρνησι νά τή κινή ποιήσ, γατί ή ρευστία και τό ύργισ- τής Ταυλάροσταίας, δέν ά- άφηνε άνεπιτηρίστους τούς πι- ροπάνω όργανισμούς. Η δια- χείρισις τού Δήμου Βεροίας κρηται πολλάς άμνησεις πού κρηται νά εξαγινωθούν με αυ- στερό έλεγχο.

## ΙΩΑΝ. Σ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ

ΙΑΤΡΟΣ—ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ

τ. ε. Βοσθός Ιετρικής Σχολής Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης τ. ε. Διητής Παθολογικού Τμή- ματος Στρατιωτικού Νοσοκο- μείων έπί τριετιαν Δ Ε Χ Ε Τ Α Ι Όδός Β' κέλλο έναι ταιού Ταμείου Ησοθίας

## ΔΙΑΛΥΣΙΣ ΑΡΡΑΒΩΝΟΣ

Διαλύσι τούς άνωθι άνωθι μετ' τής άνομοιότητος έθνο- κρητ. Σιμαρτέλου. Γρηγόριος Α. Κουδούης

Τελεκτής - Διαδουτής  
**ΗΛΙΑΣ ΝΟΒΑΣ**  
ΔΙΕΚΤΗΡΗΣ

Συνδρομή  
Έτησία δρ. 15.000 Έξαμηνος 8000

Έτος Δι' Αριθ. φύλλου 174  
Τιμή φύλλου δρ. 500

## ΤΑ ΓΕΩΜΟΡΑ ΜΙΑ ΝΕΩΤΕΡΑ ΠΛΗΓΗ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΑΣ

Τόν άγροτικόν κόσμον τής Βεροίας και Περιχώρων από πολλών έτών κατατρίβει ο σκληρός θεσμός τών γεωμόρων. Το γεώμορον είναι σύρρημα τής φεουδαρχικής εποχής και τό οικτρώτερον μέσον τής άγρίας έκμεταλλεύσεως τών άγροτών. Το γεώμορον διά τήν εποχήν μας είναι ένα πολύ άναχρονιστικόν μέσον και δικαίως έξεγείρει τήν συνείδησιν κάθε τιμίου ανθρώπου. τόν δέ άγρότην τόν υποβιβάζει εις κατώστασιν άχαρακτήριστον.

Παρά τούτα τό μειοτικόν διά τήν ανθρωπίνην αξιοπρέπειαν του άγρότου γεώμορον έξακολουθεί να έφαρμόζεται από τής εποχής τής διανομής τών άποστραγγισθεισών γαλών του Βάλτου Γιαννιτσών και να εισηράττονται δι' έκαστον στρέμμα 17 άκάδες οίτου, χωρίς ν' άποκοτούν δικαίωμα κυριότητος νομής και δικατοχής τών κλήρων των, άλλα δικήν κολλήγου καταβάλλωσι τάς δόσεις, έξαναγκάζομενων πολλακίς και διά πιεστικών μέσων.

Ός έκ τούτου είναι δεδικαιοιογημένη ή άναγκαιότητα του άγροτικού τούτου κόσμου—όστις είναι άξιος καλειτέρας τύχης—και δικαίως τείνει έκείθα χείρα πρós τούς άρμοδίους ίνα εύλοβοίμενοι τών μόχθων του και άποδίδοντες ανθρωπίνην δικαιοσύνην ίκανποιήσωσι τό καιά πάντα λόγον δίκαιον αίτημα του.

Τό αίτημα δέ τούτων άγροτών τής κατηγορίας ταύτης επί πλέον κορυφούται και έμποτιζει τήν ψυχήν των με πάσαν ιυκρίαν διά τήν μέχρι τούδε έπιδειχθήσαν άστοργίαν τών άρμοθίων διότι ενώ διά τής ύπ' αριθ 18/1944 συντακτικής πράξεως άπεσβεσθήσαν τά έξ άποκαταστάσεως χρέη όλων τών άγροτών τών υποκατασταθέντων επί άπαλλοτριωθέντων και αναληφθέντων άγροκτημάτων και τιοοτίων του Θεσσαλικού Γεωργικού Ταμείου, αύτοι άφέθησαν χρεώσται, άδικηθέντες κτηαφώς και πρέρμειναν και παρέμειναν κολλήγοι αύτου τούτου του Δημοσίου, όπερ πρò 40ετίας περί η και διά τολ μηράς χειρονομίας κατήργησεν τόν κολλήγιισμόν.

Εν συνεχεί τ τής συντακτικής ταύτης πράξεως και διά του νόμου 823/1948 έρρυθμίσθησαν παρεμφερείς περιπτώσεις ώς τώσον όμως και πάλιν ήγνώθησαν οι εύλογοι αίτιοί του κάμμου και τό πικρόν των παράποιον έπι περισσότερον έριζοβολισεν εις τάς ήλικακόμενες των καρδίας.

Φρονούμεν όθεν, ότι έφ' όσον τυπικώς δέν έμπέπει ή περίπτωσης των εις τήν έν λόγω σινακτικήν πράξιν είναι διατι ή διά τής νομοθετικής όδοσ ρύθμισις και ύπαγων ή εις τάς διατάξεις τής πράξεως ταύτης και ή χειρονομία αύτη τώσον τής Κυβερνήσεως όσον και παντός άρμοδίου θα δικαίωσή τους πόθους τής τώσον σκληρώς δοκιμαζομένης μερίδος ταύτης τής άγρ. τάξεως. Η ίκανοποίησις του αίτήματός των τούτου είναι έργον κρατικής δικαιοσύνης έν τώ πλαίσίω του Κράτους δικαίου, είναι καθήκον τής πολιτείας να περιβάλλη δια τής αύτης στοργής και τού ούτου ένδιαφέροντος και τούτς πορίας τούτους τής επιμόχθου εργασίας.

## Η ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΕΧΕΙ ΑΝΑΓΚΗΝ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΩΝ ΤΕΚΝΩΝ ΤΗΣ

Η έφημερίς «Ηπειρωτικών Μέλλων» διαμαρτύρεται για τό διορισμό Γενικού Διοικητού Ηπείρου του παλιου του Ηλείας κ. Τσιριγώνη. Τής Θεσπίας οι έφημερίδες κι' αυτές μοιρομύριον τό ίδιο παράπονο, για τό διορισμό του Ακαρνάνος κ. Καταιώτα ως Γ.Δ. Μακεδονίας. Ημεεις που παρακολουθαίμε τό ίδιο τραπάρι να ψάλλεται

εις θάλας των νεοχαριστιών. δέν έχομε παρά να συλλυπηθούμε τους βλαπέντας των νέων Χωρών που ποτέ δέν ένωσαν τήν τερασσια δύναμι που διαθέτουν και ν' αξιώσαν τά ύψηλά αξιώματα να τά φέρουν οι ίδιοι και όχι οι ήμιέτεροι των Ισχυρών τής Κυβερνήσεως που χωρίς τήν άνικανότητα των βουλευτών μας πήραν τό προνόμιο να

## ΘΑ ΑΠΟΛΥΘΟΥΝ ΟΣΟΙ ΚΑΤΕΔΙΚΑΣΘΗΣΑΝ ΧΩΡΙΣ ΕΠΑΡΚΗ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Με άπόφαση τής Κυβερνήσεως διατάχθη άρμοδία έπιτροπή να έξετάση τις δικογραφίες τών καταδικασθέντων εις άποφυγές ποινές κρατουμένων και να τούς άπολύσει έφ' όσον έκ τής μελέτης δέν προκύπτουν στοιχεία.

Καθότι με τή παραπάνω πράξη τής Κυβερνήσεως σάν και η άλλη άφ. ή «Εται θα έξυπνοτηθή ένας κόσμος άλόγιστος που έξουθενώνεται σήαντι σις φυλακές και θα έπιδοθή από έργα του. Ηταν όμως έλλειπείς οι δικογραφίες και τώσον άματες οι άποφυγές όποτε άλλη και μόνο μελέτη κάθε δικογραφίας, να προκαλή έκτίληξι στην Έπιτροπή για τό άβασίμον κάθε καταδίκης και τήν άμεση άπόλυσιν τής δυστυχούς ανθρωπίνου.

Η έλλειψη πιστοποιητικού έπιδοφόρου δέ δικηγόρου μάς κράτησε σε άβασίσι των δικών του εντάδιθα Έκτάκτου Στρατοδικείου. Όμως από τή ύπερρίσπιση καταγορευμένων σάν των δικών (του Κάμπου 36 τής Αρτίσσης 39 και τής Υδρας 30) που άσθανθήκαμε ήλιθίως ή όδύνη για τήν λατινική έλλειψη ύλικού καταγορευσε σε σημείο να παραπονηθώμε σε τότε πρόεδρο του Στρατοδ. είναι κ. Θ. Καίτζης. Εισαγγελία Βεροίας να τών προσήδοποιήσωμε ότι αύτοι οι άποφυγές θα έλεγχοσύν και ποτε ΑΠΟ ΑΔΕΥΘΕΡΟΥΣ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ, και καίαν είναι σάν τακτικές δικαστές, να τήρα λίγη και τή τήρησι τής Πεν. Δικονομίας. (Καταδίκες χωρίς μαρτυρικό ύλικό), άγόμενες στο -συμπέροση- ότι καιμιά άπόφασις δέν έχει σαιτό δικονομικό βίβησι και τηρίας.

Γ' αυτοί να ύπαβάλλωμε παρά λησι στην Κυβερνήσι. Σημειωτέον περιστασιών έπιτροπών σις όποιε άπορρητήτοις να σπυριετχουν και δυο Δικηγόροι.

## Ο ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ ΝΑ ΓΙΝΗ ΔΙΠΛΟΣ

Γαθήκον τιμή; κάθε συνδρομητής μας είναι, να έγγράφη πολλούς νέους συνδρομητές. Έτσι βοηθά τό «Θαρραλέο» και δ «Θαρραλέος βοηθά τή κοινωνία όλη.

Καλόψυχο εις 2.200 φύλλα. Πρέπει να ξεπεράσωμε τις τρεις χιλιάδες. ρο-ναφετολογούν εις βόροστιων. Η «Ηπειρος» έχει ανάγκην τών ύπηρεσιών των τέκνων της που πονούν για τήν γραφή ή Ηπειρωτική Έφημερίς στο σημείωμά της με τίτλον «Τό καιόν έπαναλαμβάνεται» Και ή Μακεδονία έπίσης, έπαναλαμβάνωμε και ήμεεις.

## Ο ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ, ΣΤΗΝ ΕΠΙΣΚΟΠΗ ΚΑΙ ΤΟ ΝΕΟ ΣΚΥΛΙΤΣΙ

Γιατί οι δυο παραπάνω συντομομοί άπετέλεσαν δυο χωριά και όχι ένα, τούτο είναι κάτι άκατανόητο, που όμως άφείλεται στη Κρατική διάταξη και τήν άνικανότητα του να κάνει κάτι τό σωστόν. Αντι να έγκαταστήση τούς πρόσφυγας Ν. Σκυλίτσι στην Έπισκοπή που ήταν παλιό χωριό ή τό Κάμποχωρι, τούς έγκατέστησε χωριστά και έτσι τό Ν. Σκυλίτσι σιζέται από 25 έτών έκκλησίας και μόλις μπόρεσαν να φτιάσουν Σχολείο που είναι κι' αυτό ήμετελής. Πα' τις 70 οικογένειες του Ν. Σκυλίτσι ή άνέγερος Σχολείου είναι μεγάλο κοτώθωμα που ύφείλεται στην άγίαη τους προς τή πρόδοσι. Δείγμα άλλωσις τής τίσεως των αυτών είναι τό άρτισιανό ισοστάσι που τρέχουν σ' ήλους τού; κήπους τούς ύποίους και καλλιέργουν με σχετική επιμέλειαν που θα μπορούσε να ήταν μεγαλύτερα, σε σημείο να γίνη τό χωριό ένας μεγάλος μπαξές που θα έδιδε ένα καλό έσοδο σις κατοίκους του. Η εύνοια τής τύχης να έγκατασταθή τό χωριό παρά τήν άνικανότητά του, δέν πρέπει να παραμείνη άνεκαμετάλλευτο. Έφ' όσον ύπόκει τό νερό άφάνο και τό οικόπεδο ενόρχωρα να καταπιστωσύν άρθεως με τή καλλιέργεια λαχυνικών, ιδίως ντομάτες. Έτσι θα μπορούσαν να συμπληρώσουν και τό άνεπαρκές έσοδον του Γεωργικού κλήρου των.

Στην Έπισκοπή πήγαμε για δεύτερη φορά. Γενικά τό χωριό τό διακρίνει μία νοικοκυρασύνη, που τήν εκδήλωσι της είχε έφέτος στη θεμελίωσι διδαστηρίου. Με ήλιο τό χωριό έπεδόθη στη μεταφορά ύλικών για τήν άποπεράτωσιν του, τό τρέχον έτος. Η Σχολική έφορία με τή συνεργασία τών φιλοπροσθευτέρων στοιχείων του χωριού, έκανε πραγματικότητα έργο που οι προγενέτεροι δέ τόλμησαν να τό σκεφθώσιν. Κάι όμως που κυνά άσχημα στο μάτι του ξένου στην Έπισκοπή είναι τό Ηρώον του χωριού. Παντελώς έξεργαγο και έρειπωμένοι σε σημείο να προκύβη τήν άνικανότητα του, είναι και τούτο δείγμα τής κλασικής άνικανότητας του προέδρου τής Κοινότητος Έπισκοπής, Εθνικόφρονος με παύτητα (που βρεθήκατε όλες αυτές οι άντικες και διαρίσθησαν πρόεδροι σ' όλα τά χωριά, με τόση άνικανότητα) Έκατομμύρια δ' εισέπραξε ή Κοινότης τό περασμένο χρόνο από τό φάρμα παραγωγής ύμωσ δ' άδικηθώσων κ. Προέδρος

δέν μπόρεσε να επιδιορθώση τό Ηρώον και να φράξη τό κησάριον που βολιμετι στή πρόσπη του χωριού.

Από τής θέσεως τούτος παρακάλωμε τό κ. Νομάρχη έρδοσ δέν θελήση να τόν άπολύση για τή και μόνα τήν αίτίαν να διατάξη ήτοις προφραγή και άντιορμεινική άμέσως ή κήρα; του Ηρώον. έπισκευασθή δέ και τό βούροσ αυτου που είναι γκορμισμην.

Τό ζήτημα όμως που κριτεί σε άγανάκησι τό χωριό όλο, είναι ή άμέλεια τής άρμοθίας Αρτίσς να μεταθέση έκείθεν τόν Γρηγορέα τής Κοινότητος που πήρασι ακώτωσε τό Β. Νταούνα. Δέν ζοιμε παρά να συλλυπηθώμε τούς κ κ άρμοθίους για τήν άδικαιοσύνη τους αντί και να τούς καλέσωμε μια φορά άκόμη, να σπεύσωσιν στην έμμοσ μεταθέσι του γιατί δέν είναι σωστό ένας φινός κατόκοι Έπισκοπής να κάνει και τό γεωργικό της.

## ΑΙΣΧΟΣ

Αύτοι που μοιροζουν τούς σπορμένους κληρούς των δυστυχών οικογενειών, που θημιύθησαν, γιατί οι προστίτες τους έγιναν συμμορτες, ωριε να προβούν άκομη οι ήμεεις και διανομή τών 200 στρεμμάτων του καταδικασμένου ελ. θάνοσι δούλογου Γ. Ζομάνη, και τα άφρησαν να τό νέμεται ο έθελεσος του Αρτίσς. 2 μάνησ σιέφθησαν εις ήθικες εδύσεις τους.

Νομίζου πάς κάνοσιν τό καθήκοντος δισιν τα 200 στρεμματα του Ζομάνη από τού 1945 τα σφηκαν, εδδήμεσται. Που βρσκειται αύτες δουπεδύσων Οικον. έφορος που δέν έξυπησε άκόμη να ήμευση τας άγρούς του προδότη Ζομάνη.

## Διά τόν άξιότιμον κ. Εισαγγελέα

Με άγωνία αναμένει ή κοινή γνώμη Βεροίας τό πόρισμα των άνακρίσεων επί τής καταγγελίας μας κατά του Αστερίου Ζομάνη. Η πράξις του έπληξε τόν άγροτικό μας κόσμο και δέ μπόρεσε να προηδύση τό σιγάρι του στη Τράπεζα. Γιατό πρέπει ή άνάκρισις να κινηθή δραστήρια προς τή χειράν έμφάσις τής ύποθέσεως, εις άκρασίησις και συνεισαμίν των άλλων, γιατί ή νέα συγκομιδή άρχίζει να λίγη.

# ΘΑΡΡΑΛΕΑ

Μία ολοφάνερη ληστεία, με έγκληματικό πρό-  
πέτασμα το Νόμο 747/45, εξακολουθεί να μαφι-  
ζει το Ακό Βεροίας—Γιαντιτών. Κατογγέλου με για  
έκατην τή φορά άκόμη τούς άσυνειρήτους διοικη-  
τάς της Έταιρίας «Βέρμιον» και τόν τότε ύπουργό  
των Οικονομικών ποβ άντι ιά φρονιτίξει για τή  
συμπέραντα του λαούσυνήρνησε έγκληματιών στην  
ολοφάνερη ληστεία που είχε ως συνέπεια ιιά πλη-  
ών η λαός Βεροίας—Γιαντιτών από των άρχων  
του 1946—420 δραχμές στο κιλοβάι —για τήν έ-  
ξόφλησι του τετρατίου δανείου που έσοφρωσε τή  
«Βέρμιον». Όμως ή πορπαίνω άτιμία που διεπρά-  
χθη εις βάρος ένός φλοπώτου λαού, πρέπει να  
κτυπηθή άμέσως και να μάς επιστραφούν τα χρή-  
ματα μας και να ληφθούν μέτρα για τή τιμωρία  
του τότε ύπουργού των Οικονομικών που παρέ-  
δωσε ένα λαό λια στα χέριαάπληστοινβιομηχάνων.  
Είδοποιούνται οι διοικηντες τήν έταιρεία «Βέρ-  
μιον» ότι με κανένα τρόπο δεν θα άφισωμε να χω-  
ρέψη τή χρηματα που μάς άφέρεσε με προπέτα-  
σμα άπατηλό τή Α Ν 747/45.

**Ο** Παπα Μηνάς Αν-  
τρού έχει συμφέρον  
να μή προκαλεί τούς συγ-  
χωριζομένους του με τίς επι-  
πολαϊστικώς του. Γιατί οι  
χουβάντες του, εκάθε μή-  
σασ:λόφρων είναι κτηνοβο-  
ές, τάν άντε: άντιπαθητι-  
κό και ή θέση του άλλω-  
νίζεται: στο χωριό.

Οι έγκάθετοι πρόεδροι των  
Κοινοτήτων που έπί ανά τε-  
τραετίαν εξουτέλισαν τούς χρι-  
στιανούς των, με τίς αυθαιρε-  
σίες τους, πρέπει να άποιν-  
θών άμέσως γιατί προκαλούν  
τήν άδηλα στους συγχωρι-  
τούς τους. Ο κ. Νομάρης  
πρέπει να έκατοποίηση τή δι-  
άχρησ αυτή άπατήση των χρι-  
στίων, αρσαστικώς άντίληφην  
τής άπειρίας έχει ή θέση εκ των  
καθημερινών ύχλήσιων των  
κατοικών των.

**Ο** κ. ΝΟΜΟΜΗΧΑΝΙΚΟΣ  
γιατί κρατά στο γραφείο  
του άνθρώπους που δεν έχουν  
καμιά ειδικότητα ενόσ σι-  
αρίτας έργοδηγοό τεχνίτου.  
Μήπως πρόκειται περί ήμε-  
τέρων; Εάν έτσι έχει τή προση-  
μα τόν είδοποιώμε ότι τή  
κράτος έχει άνάγκη από έργα-  
τες (κονούς και άχι από ήμε-  
τέρους) όπως είναι ή άδελφός  
του και δυό άστράτες του ά-  
νεδικτυοί των άποιων ζητού-  
με τήν άπόλυσι.

**Ν**ομίζομεν ότι όλοι οι  
πρωϊστάμενοι των Δι-  
μοσιων και Δημοτικών Άρ-  
χών θα αζήθάνονται εύχα-  
ριστικοί για τή προσηματική  
τους που άπαρτιτίεται από  
υψηλόκερσο. Τώρα άν ή  
δουλειά βγαίνει αυτό είναι  
άλλη παράγραφος που έν-  
διαφέρει τή ληϊά και άχι  
τούς προλοισταμένους...

**Κ**ΑΤΙ τού πρέπει να έπι-  
ληφθή άμέσως τή Γεω-  
ργικό Γραφείο Γεωργίας και  
ή έπάσης Γεωργικών Συλλο-  
γιών, είναι ή ταχία άσχημή  
εις των συνέλεθεσών των Συ-  
νταριστιών Άποκατοπισσεως  
και Πιστωτικών Συμβουλίων  
άνάδελφιν νέων Διοικητιών  
Συμβουλίων.  
Πολλά χρόνια πέρασαν άφ-  
δου τή σημερινά Δ. Σ. έελλέ-  
γησαν και διοικούν τούς Συλ-  
λογούς.  
Η συνεχζομένη άμως παρού-  
σία των, άχι μόνο έκδούλωσαν

δέν παρέ.ει στους Συνομοίους,  
άλλα τούσαντων άποτέλει πρό-  
κληση διατι τή Δ.Σ. τούτα Βυ-  
σόνονται και με άυθαιρεσίες.

**Ο** άπαιτησιών άγοινο-  
πόλ έξέβησε γυθώσονται  
τι πανθηροό τής τού άπαιτη-  
των άπαιτησιών έπιτηρησιών  
τελοσις εκ Κουκλαϊνης, κερτί-  
ας ή άχι είχε τή ή άμως να  
παρηλθινθη στο Νιμαρξή για  
τή τού ή άμως τής προσηματικής  
έκταρσις; τις ύσμησις τού  
πρέπει να άποκτίση άχι είδη  
συν ύπαλληλου και να ξεχάση  
τὸ πολλή άνθρωπε.

Προηλοποιώμε, ότι αὐθι  
ρεσία και συμπεριφορά άκλη-  
ρή ή άχι έμεθα διαταθε μένοι  
να ενιχθώμεν.

**Μ**ΑΣ κατηνέληθε ότι τὸ  
Τμήμα Γενικής Άσφα-  
λείας ύπαρσώνει με καθήμερι-  
νή παρουσία μια δυστυχή γυ-  
τακα εκ Κουκλαϊνης τής ύ-  
παισίας ή σύζυγος συμμορτις  
βρίσκειται στη Πολωνία.  
Ο κ. Εισαγγελέας παρακα-  
λείται να άπαλλάξη τή δυστι-  
χή γυναίκα και να άσιστησι  
κ. Διοικητή του Τμήμασ:σθδως  
τους ένόχους παρανομοί πρό-  
έτων παραπέμτα στον έλσον  
άριόδιον για τή δίωξη των ά-  
δικησιών. Νομίζομεν ότι ή  
αυθιρεσια πρέπει να άπατη-  
τήση.

**Τ**Ο μήχος «Τέλ» τής  
Έλγας πρέπει να έ-  
ξαρτισθη έκείθεν άμέ-  
σως, γιατί έαχημίζει τὸ  
τοπέσο και ή ξένοι που κα-  
τά χιλιάδες μάς έπισκέ-  
πτονται κάθε Κυριακή μάς  
οίχτηρουν για τὸ κριάντη-  
μά μας.

**Ο** κληρός τής πυγκριμής  
ή πλησ άέτι. Μάλα ή Κυ-  
μωρησις να μεν άρρησι τήν  
άγοσιά μας λια των έμποριων  
και τούτο τὸ χρόνο.

Δέν άρκεί ή προαδιορισμός  
μήης 2 ή 3 χιλιάδες τήν εκάν  
Πρέπει τὸ αϊάρι να ρυθμι-  
σθη σε ειση άνάλογη των βιο-  
μηχανικών προλόντων, άπαισι  
άπαισι να μορθη ή άγοσιή με  
τὸ αϊάρι του να προμηθησει  
ισι τὰ λοιπά είδη του σπιτιού  
του και να μή χρειάζεται δυό  
δράχες αϊάρι για να πθη  
ένα ποτήρι νερού τριτης ποι-  
ότητος

**Η** ΑΝΑΣΤΑΤΩΣΙ που έκα-  
τηραν ξένοι ατηνάτροφοι

στούς κατακλιούς τὸν χωριών  
έπι τή τήσους και ενόμο-  
αίλη έξέβησις στη νεόσια και  
μορφή. Η άδελφός έπαχή  
περσοί. Είναι παρὸς αϊ άχι  
κίτην τήσους να πάνε αϊτε βο-  
αίτες τούς και υ' άφσασιν ήσού-  
κους τ ής κατακλιούς τὸν κά-  
μου. Ο κ. Νομάρης πρέπει  
να άποση τὸν λαού υ' άπατη-  
λείται με άσιστους και τή βι-  
αία έγκατοπισση τούς στο  
χωριό. Τούτο τὸ καλοκαίρι  
πρέπει να φδνον όλοι οι ξένοι  
κίτηνάτροφοι από τὸν κόμπο.

**Δ**ΙΔΑΣΤΑΜΕ εις έ-  
φημεριές δυι στο  
Νόμολε άπαπατήση ή ά-  
νέγερσις Κρατικού Νοσο-  
κομείου 60 κλ:ών. Πότε  
ή Κυβέρησι: θα άποπαρί-  
ση να γίνη και στη πόλη  
μας, Νοσοκομειον; Άλλά  
ξεχάσαμεν που είναι οι  
βουλευται μας να τριξουν;  
Τις 4 θέσεις βουλευτιών  
Βεροίας τής έκαρπώθησαν  
Θεσσαλονικείς.  
Νά γιατί χρειάζεται ή  
χωρισμός μας άπ' τή Θεσ-  
σαλονικη.

**Ν**ΟΜΙΖΟΥΝ οι άρμόδιοι  
της κατασκευής του δρό-  
μου προς Κόκκοβαν ότι τὸ να  
άπολίσσων τής έργασίας των  
του άναπήρους Γ. Κουκλήν  
και Κ. Μπιστοράν με ήμερο-  
μισθιον 11000 δραχμών και άντε  
έξέδων να διορίσουν ένα τέως  
γελάδρη και ένα τέως χωρο-  
πόνοκα με ήμερομισθιο 33000  
δραχμών έξυληροτόν τή Πα-  
τρίδα; ή κ. Νομάρης παρακα-  
λείται να έπέμβη προς χάριν  
του γοήρου του κράτους που  
δέν άνέχεται τή περιφρόνησι  
των άναπήρων του.

**Ε**ΚΑΤΟΝΤΑΔΕΣ πι-  
στοποιητικών εξέδω-  
κε ή Συνταξιοδοτις Κίτην-  
τρόφων Βεροίας με ύπα-  
γογιών του Προέδρου του  
κ. Ληυκά, βάζει των ό-  
παικών πολλοί πηραν πίτου-  
μα και κριθάρι πολλών χι-  
λιόδων εκάδων. Ζητούμε  
να γίνη έλεγχος τής έλη-  
θειας των πιστοποιηθέντων  
γιατί πολλά διαδίδονται.

**Ο** αφνή παράξενος στούς  
Βεργιώτες, πλην άμως  
είναι πραγματικώς. Στη Νά-  
ουσα που δεν είναι και προ-  
έβουσα Νομού τή Κουρσία τή  
Κυριακή παρουσιών κλεισιτά.  
Ο κ. Νομάρης παρακαλεί  
ται να έτανορθωση τή παρα-  
πάνω άποση πράξη του άρκο-  
δίου Άστυνόμου Νάουσιας και  
να επιτραπή στο Κουρσία τήν  
Κυριακή να λειτουργήν.  
Είναι πράξις δικαιοσύνης

**ΙΩΑΝ. Σ. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ**  
ΙΑΤΡΟΣ—ΠΑΘΟΛΟΓΟΣ  
ε. ε. Βοηθός Ιατρικής Σχολής  
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης  
ε. ε. Διητής Παθολογικού Τμη-  
ματος Στρατιωτικού Νοσοκο-  
μείων επί τριετίας  
**ΔΕΧΕΤΑΙ**  
Οδός Βικέλλα έναντι Ταμείου  
Ηραθιας  
Διέ κάθε  
**ΤΥΠΟΓΡΑΦΙΚΗΝ**  
έργασίαν  
**Ν' ΑΠΕΥΘΥΝΕΣΘΕ**  
εις τὸ Τυπογραφείον  
**ΓΙΩΒΑΝΟΠΟΥΛΟΥ**  
{Παραπελευρωσ δδοντια-  
τρείου Συμαλή}  
**ΒΕΡΟΙΑ**

**ΕΥΠΝΑΔΕΣ ΕΘΝΙΚΟΦΡΟΝΗ**  
Τὸ Δημοσ. Συμβ. Γίδα  
καθίριας 3 μέρες προ-  
σωπικὸ έργασίον για δημο-  
τικά έργα και διατίμησε  
τις ήμέρες σε 160.000  
δραχμές. Ώρισε συγχρό-  
τως και δυό μέρες έργα-  
σία αϊτούς κατόχους άδιο-  
κίτητων και τής διατίμησε  
σε 180000 δραχμές. Ή-  
τοι ει κατόχοι υύτοκίτη-  
των πλήρωσαν και δέν έ-  
στειλαν τὰ άδικηνητά των  
σε δουλειά. Πλήρωσα δη-  
λαδι ή άυτοκίτησις έ-  
να με τὸ πτωχὸ έργάτι  
και άγροτή Γιδά.  
Έπ' ή και ήμερις συγ-  
χωριζομεν τις άτιόδες εις  
κοφρασθη; τὸν Διμο-  
κόυ Συμβουλίου Γιδά και  
του; χαρτίουσε στο Τηλε-  
όση και τὸς διόσησε,  
παρσκαλούντα τὸν Υ.Π.Υ.  
για Έσωτερικών για τή  
άμεση άπόλυσι τούς.  
Άγο νεροκή; κίρια Δ.  
Σύμβουλα.

**ΒΕΡΓΙΩΤΕΣ**  
**ΠΑΡΤΕ ΘΑΡΡΟΣ**  
Όποιος πλήρωσε ετήν έποχή  
της Τσαλδαροκρατίας 3 ή 4  
λίρες, σε μελησι και ειχε τα  
μέσα να πλησιάζη τις τότε  
Άρχες, για να κρησ μουλάρι  
να έλθη σε γραφεία μας να  
μας άηλωση τὸ όνομα του ά-  
δικηρονασ για να τὸν καλο-  
σουν να τις έπιστρεψη άμέσως.

**ΕΥΧ Σ**  
Για τή χθεσινή γιορτή του  
Νομάριου μας κ. ΚΩΣΤΑ  
ΤΣΟΥΠΙΣΗ εύχόμαστε χρό-  
νια πολλά.  
Επίσημ χρόνια πολλά στον  
κ. ΚΩΣΤΑ ΝΙΚΟΛΑΡΑ έλεγ-  
κη Τελεωνέλιον Θεολόγος.  
Ο Θαρραλέος.

**Μέλλοντες γάμοι**  
Γνωστοποιείται συμφώνως  
τὸ άρθρω 1369 του Άστικού  
Κώδικος ότι μέλλουσι να έλ-  
θουν εις γάμον οι κάτωθι:

Ο Κωνσταντός Μαζιόρης γεν-  
νηθείς και κατοικῶν εις Βέρ-  
ροιαν υίός του Περικλή και τής  
Άρετής τὸ γένος Βένκου και ή  
Άθηνά Βαρβισιότου γεννη-  
θείσα και κατοικοῦσα εις Πα-  
λατίτσια θυγάτηρ του Ιωάννου  
και τής Εύαγγελίας.  
Ο Φώτης Τατάρογλου γεν-  
νηθείς και κατοικῶν εις Βέρ-  
ροια υίός του Μιλτιάδη και  
τής Φωτεινής Χατζηγεωργιότου  
και ή Έλιοσάβη Ζόγαλα γεν-  
νηθείσα εις Φουτιν και κατο-  
κοῦσα εις Βέρροιαν θυγάτηρ του  
Αντωνίου και τής Χαμαϊδής.

**Ι. ΝΑΟΣ ΑΓ. ΑΝΤΩΝΙΟΥ**  
**ΒΕΡΡΟΙΑ**  
Έν Βερροία τή 4/5/50  
**ΔΙΑΚΗΡΥΞΙΣ**

Τὸ Έκκλ. Συμβούλιον του Ι.  
Ναού Άγ. Αντωνίου Βερείας  
Διακηρύττει ότι  
Επιτίθενται εις πλειοδοτικόν  
διαγωνισμὸν ή έκποίησι των  
κατωθι άκινήτων του Ι. Ναού  
όπο τὸς δρους έν οι βουλε-  
μένοι δύναται να λαμβάνωσι  
γνώσιν καθ' έκαστην.  
1) Τὸ όπ' αριθ. 112 αϊκόπε-  
δον εκτάσεως 300 περίπου τ.μ.  
κείμενον έν τή δδὸ Άγ. Αν-  
τωνίου (έως έργαστάσιον έπι-  
πλοποιίας Σαμουήλ Μορβοχάι.  
2) Τὸ όπ' αριθ. 6 κίτητον  
κλίβανος σημερινῶ μισθωτοῦ  
Ηλία Κυριαζάκη κείμενον έν  
τὴ δδὸ Φανερωμένης.  
3) Ο όπ' αριθ. κίτηματολο-  
γίου 131 άγρός εκτάσεως 14  
δεκ. στρεμμ. περίπου, κείμενος  
εις θέσιν Τραγάτσα Ι. Μονής  
Δοβράς περιοχής Πατριδας.  
4) Ο όπ' αριθ. 132 άγρός  
(άμπελι) εκτάσεως 3 1/2 δεκ.  
στρεμμ. κείμενος έν τή περιοχή  
Φουτις υπό τὸς μισθωτήν τάν  
Εωμάν Περιφανόπουλον.  
Ο διαγωνισμός γενήσεται  
την 28ην Μαΐου 1950 ήμεραν  
Κυριακήν και άραν 11—12 π.μ.  
έν τῷ έκπρωκίω του Ι. Ναού.  
Πρόεδρος  
του Έκκλ. Συμβουλίου  
Άρχιμανδρίτης  
**ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΒΑΤΑΜΙΔΗΣ**

**ΑΝΑΧΩΡΗΣΙΣ**

Ο Διεύθυντης μας κ. Ηλ. Νέ-  
βος Δικηγόρος ήσόμενος, με-  
γάλης Έπιτροπής άποτελομενη  
της από μέλη εκ Γιαντιτών  
και Βερροίας κίτητων γεωργι-  
κών κληρων εις Βλεσο, άνα-  
χωρησι τήν έρχομένην Παιτην  
δι' Άθηνας έ.θ. 23 καισάβη  
βουδ ένέργεια προς άποσκη-  
ση έντόν, τὸς έτους τῷ έπι-  
κόδρου Σιαροῦ, Βάλου,  
Γιαντιτών και τής κίτησων  
τῷ άναχωριστικῷ γεωθίτου.  
Παράλληλα ή κ. άεθλοκίτης  
μας θα έπέμβη ή άληροση-  
ρηθη εις ποίον ποσόν άνέογυ-  
ται τὸ δανειον τού Ν. 747/45  
της έταιρίας «Βέρμιον» του τή  
σοφρωσε με τῷσο, από τὸ  
τε χωρις να μορθη άπὸ Βε-  
ροίας ποσά ήσαν κ. ή ά Βου-  
τὸ τῷσο να άπα μεσθη ή έ-  
ταιρία να έπιστρεψη τὸ χρημα-  
τα μας, και χωρις τὸ έγγυη-  
θώμεν τή πληρωμήν του δανεί-  
ου της τὸ άπεπληρωσιν άγογ  
γίσιμας για... κατήρι του  
τάτα Υπουργού των Οικονομ-  
κων.

**ΓΙΑΛΑΞΙΣ**  
Ο κ. Γεώργιος Γουθής Δικη-  
γόρος τήν περσομένη Πέμπτη  
έκανε διάλεξη με θέμα «ό αυ-  
νεχης και άδ:άκοπος» επί 3000  
Επ' Έλληνικος χαρακτήρ τής  
Μακεδονίας.

**ΕΠΙΔΕΙΞΙΣ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ**  
Με πληρή έπιτυχίαν έπέ-  
σθησαν γύες οι επιδείξις του  
Γυμνασίου μας. Αι χιλιάδες  
κόμου και παρηκαλοθησαν  
τούς άγόντας και, έσοκρτίη-  
σαν τούς υαθητάς. Ο ορός  
της Πόλλας άρσεν Ιδ:αίτθως  
και έσοκρτίησε: θρασιωδός  
Συχοιζομεν άπαντας τούς  
διδασκοντας.

**ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ**  
Διά τῷς Νεουσαλιους  
άνεργους έργατας Λαναροῦ  
Μδς ένόμοσιον Υπουργείον  
Έργασίας ότι έπερβούσι του,  
έταιρία Λαναροῦ θα έπαναπρο-  
λάβη άπολυθέντας έργατες έν-  
νιος μηνός.  
Όσον άφορά έπαδθησιον ά-  
νέργων τὸ έζητημα θα άυκρηθη  
όποσυργικού Συμβουλίου άμέσως

**ΒΑΣΙΛΕΙΟΝ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ**  
**ΔΗΜΟΣ ΒΕΡΡΟΙΑΣ**  
**ΔΙΑΚΗΡΥΞΙΣ**  
Επιτίθεται δια πλειοδοτικής  
Διμορσσίας ή κατεβόφισ και  
ή έκποίησι των εκάδων πλην  
της πέτρας, των κάτωθι οίκων  
Ιδοκησιότας Ιεροῦ Ναού Άγίου  
Αντωνίου, όπο τὸς δρους έν οι  
αϊ βουλόμενοι δύναται να  
λάβωσι γνώσιν εκ τῷ Γραφεί-  
ου του Ι. Ναού Άγίου Αντω-  
νίου. Η δημορσσία γενήσεται  
τήν Κυριακήν 28ην Μαΐου  
1950 και άραν 11—12 π.μ. εις  
τὸ Γραφείον του Άγίου Αντω-  
νίου. 1) Οίκος Μ.Χ. Κυρτσού  
2) οίκος Γεωργίου Δρέσκα  
Βερείας τή 20—5—50  
Ο Διμορσχος Βερείας  
Άν. Κόρατζόγλου



